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Sună toba, târgul se începe.
Era de prevédut că noua întor

sătură în desvoltarea crisei ungare, 
reactivarea cabiuetului Fejervary, aşa 
cum s’a dus în împlinire, va face o 
adâncă impresiune asupra cercurilor 
coaliţiei. Şi nu pentru-că ar fi fost 
surprinse de acest eveniment, ci pen
tru-că din momentul, când au cetit 
în fóia oficială prea înaltul autograf 
cătră Fejervary, au trebuit se-şî dea 
séma de situaţiunea grea, în care au 
ajuns partidele coaliate avénd sé 
lupte în viitor cu arme neegale în 
contra unui întreg aparat al puterii 
publice ; au mai trebuit sé-si dea sé
ma, că de-acum coaliţia nu mai póte 
lupta sub egida principiilor ei depuse 
în adresa cătră coronă, cariurmărian 
numai scopul de a încheia un com
promis cu acésta, şi coaliţia, ca sé 
p0tă suporta concurenţa tovărăşiei 
Fejervary-Lanyi-Kristoffy, va trebui 
sé desfăşure şi ea, faţă cu programul 
noului guvern, un contra-program 
fórte bine definit, care sé se estindă 
asupra tuturor cestiunilor ridicate de 
noul guvern cu scop de a câştiga 
consimţământul masselor.

Când se va trata  de votul uni 
ver saladé reforme radicalej^dmjjiiSr 
trative, sociale şi economice, nu va 
mai fi de-ajuns ca cei din oposiţie sé 
vină numai cu praporul limbei de 
comandă maghiară. Se mai ivesce 
încă un moment dificil pentru coa
liţie. Când va veni rendül a se sus- 
ţinâ lupta pept la pept cu Fejerva- 
reştii asupra cestiunilor de reforme 
interióre, partidele diferite din coa
liţie vor avé o posiţie grea, ba chiar 
insuportabilă, căci nu vor mai puté 
lucra solidar, deórece în acele ces- 
tiuni de reforme programele lor par.- 
ţiale se deosebesc unul de altul în mod 
esenţial.

In asemeni împrejurări e lucru 
firesc, că ómenii coaliţiei se simt 
pentru moment forte opăriţi, deşi nu 
se póte (Jice că ar fi şi tot aşa de

descuragiaţi. Réináne ca viitorul cel 
mai apropiat sé constate, décá tovărăşia 
ajunsă astădi la putere cu misiunea 
precisă de a reface constituţionalis
mul unguresc şi al aduce în conso
nanţă cu programul coronei, va fi în 
stare sé ocupe teren, cum crede şi 
sperézá, şi sé-si câştige o maioritate, 
ori nu.

Fejervăreştii deocamdată se bu
cură de avantagiul, ce’l au toţi cari 
se presintă cu ceva nou, ori cu ceva 
ce vré sé fie nou şi s’atragă interesul 
general. Ciolănarii de tot soiul şi din 
tóté unghiurile se pun în mişcare 
având un singur gând de a-şi îmbia 
serviciile Fejervărescilor. Lucruri mari 
istorisesc foile acestora despre gran- 
diósele planuri, ce le urmăresce pro
gramul noului guvern, pentru-ca sé 

j elibereze pe muncitorul de câmp de
1 pacostele de care sufere a(Jí, sé-1 în- 
| vestéscá cu drepturi şi sé-i uşureze 
traiul pe terenul social şi economic. 
A-ţi mai audit de aşa ceva în ţera 
ungurâscă, ca ţ0ranul sé se simtă aici 
ca în sînul lui Avram şi nici sé nu 
mai viseze măcar de dolarii şi de 
comorile din America?

Dér şi alte minuni se (hce5 cá 
ar conţine programul lui Fejervary. 
E vorba  că .xţ’ea sé dea. popar»Im w  
numai pâne, dér şi dreptul electoral, 
ca sé potă mai uşor alege pe cine 
vor cere cei dela stăpânire; şi apoi 
sé nu se uite, că Fejervarescii sunt 
dór din tagma acelora, cari pretind 
neamânata completare a edificiului 
statului naţional maghiar. Ei ne vor 
îmbia cu constituţia şi libertăţile lor 
şi ne vor promite, că ne dau şi pâne 
destulă, numai una ne vor cere, sé 
ne lăpădăm de tóté poftele nóstre 
românesc! şi sé îmbrăcăm haina 
strîmtă şi inşinorală a limbei şi a cul- 
turei maghiare.

Minuni în t0tă forma conţine 
programul cnbinetului Fejervary, după 
cum asigură oficioşii şi semioficioşii 
lui. Laudele, ce i-le aduce acestui pro
gram încă de pe acum, când cuprin

sul lui este necunosc^y.ssyi^piidă 
„Magyar Szó“, fóia calvinistă, — care 
se dă dea tumba de bucurie, că a 
învins érásí direcţia ei, căci „vedeţi 
monarchul a aprobat programul“ — 
laudele acestea ditirambice sunt nota 
caracteristică a dilei şi luminézá mai 
mult noua eră a ciolănarilor, de cât 
toţi articolii cliarelor unguresci, nees- 
ceptând nici pe acela al lui Kossuth 
din „Magyarorszâg“-ul de adi, care 
ajunge la resultatul, că “constitu
ţionalismul maghiar a fost în re
alitate pănă acuma numai o sinamă- 
gire şi o amăgire a lumei şi că ade- 
vératá constituţiune va fi cu putinţă 
în Ungaria — vedî a ş a ! — numai 
pe basa uniunei personale.

0  fi şi uniunea personală lucru 
destul de însemnat şi mare. Ce póte 
fi axjî ínsé mai mare decât progra
mul, pe basa căruia vor avé sé se 
formeze cetele Fejervariste sub sté
gül noului partid guvernamental-pro- 
gresist (haladó párt) ? Şi cei dela fóia 
calvinistă bat toba cea mare:

„...Poftiţi domnilor sé vedeţi cel 
mai mare program politic din lum e! 
Toţi câţi cugetaţi democratic şi radi
cal veniţi şi vé grupaţi în jurul lui. 
Sé vie şi Vaszonyi şi Mezöfi cu ai

s’avem un partid mare progresist şi 
cel ce e maghiar bun, adevérat pa
triota cu sentimente cinstite şi con
stituţionale, care voiesce o Ungarie 
liberă şi avută, acela va întră în par
tidul progresist, ce se formézá a- 
cuma...“

încă nu s’a ataşat pănă acum manifestări
lor de protestare.

Manifestul Ţarului relativ la încheie
rea păcei- Un manifest imperial a fost 
publicat Miercuri anunţând, că pacea intre 
Rusia şi Japonia a fost restabilită. Mani
festul spune între altele: »Cerul a voit, ca 
ţdra nOstră sâ trecă prin grave încercări 
în resboiul sângeros, în care s’a dat dovadă 
de bravura şi curagiul trupelor n6stre glo- • 
ri(3se în nisce lupte crâncene contra unui 
inamic brav şi puternic. Acest resboiu, atât 
de dureros pentru noi, s’a slîrşit. Impe
riul nostru se va desvolta acuma în pace 
şi în bună vecinătate cu imperiul japones 
devenit amicul nostru. Comunicând supu
şilor noştri restabilirea păcei, suntem si
guri că rugăciunile lor se vor înpreuna 
cu ale n<3stre spre a cere Domnului s8 
bine-cuvinteze marile lucrări ce avem de 
sSvîrşit cu ajutorul aleşilor poporului pen
tru progresul şi prosperitatea Rusiei.«

Ministrul român Lahovary 
şi conflictul româno-grec.

Corespondentul diarului »Neue. Fr. 
Prese« a avut alaltăerî un interview cu ge-

Braşor, 8/21 Octomvrie. 
Croaţii contra resoluţiunei fiumane.

ţ)iarele din Agram publică ţlilnic rapórte 
despre numerose manifestaţiuni de protes
tare, cari s’au pornit în íntréga ţâră, con
tra  resoluţiunei fiumane. Din numeróse 
oraşe şi comune sosesc sciri, că poporaţiu- 
nea respinge cu indignare acâstă resoluţi- 
une, considerând-o drept tradare a naţiu- 
nei croate. Partidul naţional croat, care 
condamnă de asemenea acâstă resoluţiune,

Ministrul Lahovary a dat corespondentu
lui următ6rele deluşirî:

»Dela denunţarea convenţiei comerciale 
Grecia nu numai n’a observat o atitudine 
împăciuit<3re, ci a înăsprit şi m ai mult 
conflictul prin ostilitatea manifestaţiuni- 
lor sale.

»Activitatea bandelor grecescî a fost 
potenţată prin angajarea în luptă a ban
ditului Acritas, faimos prin crudimile sale. 
In deosebi preoţimea gr^că desvdltă o ac
tivitate şi mai mare, înpintenând bandele 
la volnicii; astfel sâptSmâna trecută chiar 
metropolitul grec H or in a devastat în  ca
pu l unei bande, şcola şi biserica românescă 
din Sumit. In Garnarec metropolitul Vore- 
na a năvălit cu forţa în  biserica româ
nescă, spărgend cassa bisericei şi furând  
banii ce se aflau in  ea. Banda lui Acritas

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Stele efemere.
Efemere? Pănă aci sciam, că numai 

visurile ne sunt efemere, iluziile dulci, 
planurile măreţe. Credeam, că numai feri
cirea ni-e trecétóre, văpaia inimei, ş0ptele 
iubirei...

Dér stele efemere?...
E tot atâta, cum am 4ice: Luceafăr 

efemer, Saturn efemer, Lună efemeră, Pă
mânt efemer. '

Sé fie pământul trecétor, al cărui 
trecut se perde în întunerecul mileniilor? 
Pe care s’au perondat atâtea specii ? Pe 
care s’au frămentat atâtea genii şi atâţia 
idioţi? Pe care se sfăşie atâtea fiinţe nu
mite raţionale pentru interese, ce nici ele 
nu le pricep, cu resultate egale după sfă- 
şiere ca şi înainte de sfâşiere?

Legea fatală a »Conservărei Ener
giei«, ce Edominâză întreg universul, nu 
iartă, ca ceva sé se piardă.

Dér érasí, efemere sunt tote în sens 
relativ. Pereunt.

Trecăt<3re sunt mândriile şi gloriile 
militare. Vanitas vanitatum! Ţ0rî şi nea
muri se nasc şi pier. Trecátóre e viâţa. 
Trecător e Pământul. Stelele se ivesc şi 
dispar.

Totuşi, în astronomie se numesc 
efemere acele corpuri ceresci, cari se ivesc 
aşa picând pe neaşteptate, lucesc intensiv 
şi apoi se sting mai repede, de cum s’au 
aprins.

Cea mai memorabilă e stéuadin 1572, 
care se ivi în constelaţia Cassiopeei şi în 
faze galopante aiunse atât de strálucitóre, 
încât întuneca tóté surorile-i de pe firma
ment fiind visibilă pănă şi <?iua la amiada- 
mare. Fenomenul miraculos l’a observat 
cu dinadinsul Tycho de Brahe, din care 
motiv s’a numit şi stéua lui Tycho.

De sine înţeles, că stéua produse 
emoţiune adâncă în spiritele omenescî de 
pe atuncea. Póte numai comeţii provocau 
atâta turburare, câtă a provocat stéua lu 
Tycho, prin ivirea sa din 11 Noemvrie 
1572, puţin timp după nóptea Stului Bár
tól omeiü. Credinţa deşartă şi frica, înte
meiate pe cuvintele Apocalipsei, se aştep
tau la sfîrsitul lumei identificând fenome

nul cu arătarea stelei, care odiniórá con
dusese magii laVifleim. Reíntórcerea ei nu 
putea însemna deci nici mai mult, nici mai 
puţin decât revenirea pe pământ a Fiului 
Omului »sé judece pe cei vii şi pe cei 
morţi«.

Dér étá, că stéua íncepü a-şi perde 
din intensitatea-i luminósá. Scădii treptat 
în decurs de doi ani, când în 1574 dis- 
pării total. Profeţirea judecăţii de pe ur
mă se dovedi de absurdă, totuşi ni
mic nu împedeca pe astrologi sé o pre
dică din nou pe 1588, adecă cu 14 ani mai 
târdiu.

Aprópe tot atât de cunoscută e steaua 
ivită în luna Octomvrie 1604, in conste
laţia Şerpelui, la marginea Căii laptelui. 
Au examinat’o doi astronomi renum iţi: 
Keppler şi Galilei. După o sporire de câte
va luni în intensitatea-i luminósá, íncepü 
sé slabéscá şi a dispărut fără urmă pe în
tinderea ceriului nemărginit, trăind în 
total cinspredece luni.

In 1670 s’a arătat o [stea la capul 
Vulpei, care s’a primenit şi s’a stins mai 
de multe ori, pănă când a dispărut de tot.

Fenomene analoge s’au ivit în 1866

şi 1876, când s’au făcut examinari cu spec- 
troscopul. S’a constatat, că fenomenele 
erau produse de arderi analoge celor ce 
se întâmplă în fotosfera Stirelui nostru.

Stele nouâ, cari nu se ivesc în ne
guri planetare seu în cumuli de stele, apar
ţin fenomenelor celor mai rare 'din spa
ţiul ceresc şi abia aflăm înregistrate douS- 
<jeci în cursul celor dou&Jeci de secole, 
de când se practică astronomia.

Relativ mai des se ivesc efemere 
în negurele planetare.

In 16 August 1885 Nebulosa din An- 
dromeda se vedea în aspectul ei regulat. 
In 4iua următ<3re zări Gully din Rouen, 
în Franţa, un ardent observator al firma
mentului ceresc, o stea lumin<3să, aprOpe 
la mijlocul Nebulosei. Era de categoria 
VII seu VI, apr6pe observabilă cu ochiul 
liber. Apariţia-i fu neaşteptată. InsS în cu
rând după aprinderea sa începu sâ scadă 
treptat. La începutul lui Septemvrie era 
de mărimea a opta, la mijlocul lui Octom
vrie de mărimea a decea; o lună mai târ
diu de a unspredecea; în Ianuarie 1886 de 
categoria a douSspredecea er în anul ur
mător dispăru fără de urmă.
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a masacrat 3. Români în Genige şi pe 
un notabil român din Grebena. Aceeaşi 
bandă a asasinat în apropriere de Vode- 
na 24 Bulgari, mutilând oribil cadave- 
le lor,

»Tóté aceste atrocităţi vor fi comu
nicate din partea guvernului român repre- 
sentaţilor săi în streinătate, pentru-ca să 
fie aduse la cunoscinţa străinătăţii. Faţă 
dé aceste fapte guvernul român se vede 
nevoit nu numai ca se exercite alte repre
salii mult m ai severe, dér chiar se se ocu
pe cu cestiuirea unei rupturi oficiale a 
relaţiunilor diplomatice cu Grecia«.

Scirea, comunicată de agenţia bulga
ră, că relaţiunile României cu Turcia ar 
fi încordate, a mai dis ministrul Lahovary, 
este absolut falsă. Relaţiunile României cu 
Turcia sunt din cele m ai bune, ér Pórta, 
pe care legaţiunea nóstrá din Constanti- 
nopol o ţine în curent cu ororile bande
lor grecescî, nu întârdie ca prin instrucţi
uni şi ordine date agenţilor ei sé comba
tă acţiunea bandiţilor.

In afacerea visitei principelui Bulga
riei la Bucurescî, ministrul a dis, că pănă 
acuma n’au urmat tratări în acesta pri
vinţă.

*
»Neue Fr. Presse« primesce din Bu

curescî scirea, că alatăerî, Joi, a sosit aco
lo d-1 Stefanos Dionisi, fost ministru de 
externe grecesc, pentru a înmâna guver
nului român, în numele guvernului grecesc, 
un protest în  contra denunţărei în ace
laşi timp a protocolului, privitor la comu
nităţile grecesc din Româniă şi la trata
tul comercial.

Crisa.
Numirea noului guvern.

Fóia oficială a publicat în numărul 
său de alaltăerî autograful prea înalt, prin 
care se numesce noul guvern Fejervary. 
In numărul nostru de erî am dat lista 
acestui ministeriu, care e constituit din 
membrii vechiului guvern cu escepţia lui 
György Endre, al cărui loc l’a ocupat br. 
Arthur Feilitzsch, director silvanal în re
tragere, rudă cu Banfty. Noii miniştri vor 
depune adî jurământul în mânile Maj. 
Sale.

Oficiosul „Magyar Nemzet“ scrie, că 
în curând bar. Fejervary va căuta prilejul 
să se pronunţe amănunţit asupra progra
mului său. El va arăta clar, cari sunt pla
nurile şi ideile, a căror realisare ţine să o 
desăvîrşescă, şi ce fel de lucrare va des
făşura în interesul ţării, — program prin 
care îşî va da silinţa a-şî câştiga majori
tate în dietă.

„Alkotmány“ despre noul ministeriu.
„Alkotmanyu de la 20 Oct. publică 

în frunte un articol în care se ocupă de 
noul ministeriu.

Despre Fejervary 4ice : »Bătrânul ma
reşal nu s’a schimbat. Şi adî el este ace* 
laşi politician de casarmă, cum a fost pe

A. Auwers, astronom in Königsberg, 
observase în 21 Mai 1860 în zodia cunos
cută a Scorpiei o stea de categoria a 
şeptea, care în 17 Mai nu esista. »Nova 
Scorpii« din 1860 slăbi însă galopând şi 
nu peste mult se stinse fără de urmă.

Ce pdte fi causa lucirii şi a stingerei 
repentine ?

Se scie că energia de mişcare se trans
formă în căldură.

Un glonţ aruncat din puşcă cu cele
ritate de 200 metri pe secundă, oprit brusc 
cu un părete de metal, se încăldesce atât 
de mult, încât se topesce şi curge pi
cături.

Planeţii se învârt în jurul centrului 
lor comun. Sorii progreseză în jurul altor 
-centre mai depărtate. Căile li-se întretaie 
în multe locuri. Ciocnindu-se două de aceste: 
'energia de mişcare imediat ie-ar preface 
In vapori. Forţa de lumină devine în acest 
stadiu neasemănat mai intensivă, pentru- 
ca ulterior să scadă treptat.

La alte stele efemere se constată, cum 
am amintit, arderi analoge celor din fo
to sfera SOrelui nostru.

Legea universală a transformărei ener-

timpul când era general de recruţi. Fejer
vary este unul şi acelaşi, ca înainte cu 15 
ani în desbaterea asupra cestiunei arma
tei, apoi în crisa politicei bisericescî, ér 
acum în crisa armatei şi constituţională: 
n’are mai multă minte, nici mai multă cu- 
noscinţă şi i-s’au mărit numai îndîrjirea 
şi spiritul de intrigant şi de om violent. 
El nu inspiră frică şi puţina popularitate 
ce a mai avut’o, şî-a pierdut’o. Nimeni ca 
el n’a stricat aşa de mult stăpânului său 
şi armatei. De altfel şi ca politician, el 
este un jucător de hazard, care nimic n’are 
ce pierde şi îi este garantată pensia.

»Dér încă trupa sa ? »Ce caravană! 
Nu pot fi decât .Ţigani-valahî!« înainte 
merge Kristoffy, ţinând frânele. El cunósce 
calea unde pot să fie găsiţi purceii. Pro
gramul său este a expropria averea al
tora. Acest nou Cloşca, când a umblat pe 
la Viena, s’a presentat împăratului, dér 
n’a prea plăcut, căci a dat prilej la ob
servarea: »Der Kristoffy ist wie ein Hau- 
sirer, der seine Waare jedem aufdringen 
möchte«.

„Lányi e baronul Ţiganilor, care re- 
presentă dreptatea între Ţiganii-Valahi. 
Nicî-odată nu spune adevărul şi totuşi me
reu îl p6rtă  în gură. Vörös e gospodarul, 
care face negoţ cu fiare şi cu cupe de ar
gint şi se bucură de mare credit. George 
Lukacs este preotul companiei fără con
fesiune şi meşterul ei e întrodus binişor 
în ministeriul > liber-cugetătorilor şi e mem
bru al ligei muncitorilor de stradă«...

piarul „Kreuzzeitung“ 
si Francisc Kossuth.y

ţ)iarul „Kreuzzeitungu din Berlin în 
numărul său dela 19 Octomvrie ia notă 
despre articolul lui Kossuth publicat în 
„Figaro“ din Paris, cunoscut şi cetitorilor 
noştri, precum şi de un articol analog, pu
blicat în nGorriere della Sera“ din Milano, 
tot de numitul şef al coaliţiunei, menite 
amândouă de a influinţa opinia publică a 
străinătăţii în favorul mişcării indepen- 
diste maghiare.

»Kreuzzeitung« protesteză împotriva 
comparaţiei invocate de Kossuth, anume, 
că ce ar dice Francesii seu Italienii, dăcă 
în armata lor s’ar introduce limba de co
mandă germană, ori li-s’ar octroia dra
pelul gprman, şj 4ice, că Ungaria deocam
dată nu este stat suveran, ci numai o 
parte din monarchia unitară habsburgică 
(Gesammtmonarchie). Numita f<3ie declară 
de şubrede motivele naţionale invocate de 
Kossuth pentru postulatele sale, căci decă 
el limba de comandă maghiară o consideră 
ca pe un drept naţional, atunci trebue 
să reeun6scă acelaşi drept şi celorlalte 
naţiuni ale Ungariei: limba de armată ro- 
mânescă celor trei militine de Români, 
limba de armată sârbo-croată celor trei 
militine de Sârbo-Croaţî, limba de armată 
germană celor două mili<3ne de Germani, 
limba de armată slovacă celor două mi- 
li<5ne de Slovaci etc.

Dreptul naţional, pe care îl pretinde 
Kossuth şi soţii pentru Maghiari, îl de-

giei şi cunóscerea Sórelui nostru ne oferă 
deci cheia esplicărei miracolelor depărtate. 
Şi invers. Din aceleaşi motive ale analo
giei putem presupune, că şi grandiosul 
nostru astru va suferi cândva aceleaşi me 
tamorfose, ce le observăm din când în 
când pe stele depărtate...

Astronomii altor constelaţii vor puté 
scrie odată despre noi: »Acolo zace tótá 
omenirea unor lumi, cari au trăit odini- 
0ră. Acolo zac visurile ambiţi0se, iluziile 
gloriei militare, tóté sistemele imperfecte 
ale sciinţei şi jurămintele amorezaţilor 
muritori. Acolo zac tóté popórele Pămân
tului, ale lui Marté, Jupiter, Saturn şi ale 
celorlalţi. Dér nici un monument nu in
dică locul unde bietele planete şi măreţul 
lor Sóre şi-au dat suflarea de pe urmă».

Fără îndoială, trecut-a Sórele nos
tru prin astfel de metamorfose şi va mai 
trece trimiţând mórtea asupra întregului 
sistem, ca apoi să reînvie şi să-l reînvie 
ârăşi peste câteva dile, séu ani, séu se
cole, seu milenii.

Quid hoc ad aeternitatem  ?
Octomvrie 1905.

Gavril Todica.

năgă energic celorlalte naţiuni, şi încă pe 
aceleaşi motive, cari pe împăratul şi regele 
îl îndemnă de a ţine la limba tradiţională 
de comandă germană, adecă spre a pre
veni divisarea forţelor şi a asigura cohe- 
siunea lor.

»Kreuzzeitung« (Jice la sfîrşit, că decă 
Kossuth ar reuşi de a aduce de fapt, deşi 
nu formal, armata ungară sub comanda 
majorităţii parlamentare maghiare, atunci 
mai curând ori mai târziu ar isbucni un 
chaos, ale cărui urmări nimeni nu le pote 
prevede.

„Se fim precauţi“.
Sub titlul acesta a publicat diarul 

coaliţionist „Budapesti H irlapu dela 14 
Obtomvrie un prim articol interesant din 
incidentul, că tinerimea universitară ma
ghiară din Budapesta a adresat cătră ti
nerimea cehică dela scólele superióre din 
Boemia un apel, în care o învită pe acésta, 
ca în lupta faţă cu inimicul comun (Viena) 
să mergă alături cu tinerimea maghiară. 
Étâ ce scrie numitul diar maghiar :

...»Acum când lupta naţiunei ma
ghiare s’a înăsprit şi mai mult, când pu
terea vienesă se opune cu mai multă 
forţă, de cum se credea la început, şi când 
ea îndrepteză atacuri chiar şi contra con
stituţiei maghiare,—póte să fi acésta causă, 
ca abătându-ne dela ţînta originală să ne 
ljăm  refugiul la arme, cari pot fi íntórse 
împotriva nóstrá şi cu cari inimicii noştri 
pot să ne abată din calea pe care am pornit, 
fiind-că considerăm gravaminóse pentru 
noi stările actuale?

Póte să fie acesta causă, ca să aprin
dem asupra vecinului rău casa tocmai din 
partea, din care incendiul uşor póte să 
trécá asupra propriei nóstre case? Aţîţa- 
rea Cehilor, Polonilor, Italienilor în contra 
puterei împărătesei, nu ínsémná alt-ceva, 
decât provocarea acestei puteri, ca să 
aţîţe contra nóstrá naţionalităţile nóstre.

Déca în lupta contra unităţii impe
riului noi păşim pe terenul de amestec în 
afacerile interne ale Austriei, dăm prin 
acésta un titlu de drept Vienei, de a-se 
amesteca şi ea in afacerile nóstre interne.

Să presupunem — ceea-ce abia se 
póte .»crede — că Cehii, şi polonii îşi vor 
uita că sunt austriaci şi vor sta serios 
alături de noi în lupta acésta. Care va fi 
scopul lor? Nu va fi óre acela, ca şi 
ei să devină regate independente de im
periul austriac, cu armată deosebită, cu 
aranjament economic separat, cu minis- 
terii deosebite? Dér décâ acésta aşa este, 
se póte susţinâ dualismul? Aşa-i că nu! 
Va fi aşadâr uniune personală între Un
garia, Boemia, Galiţia şi celelalte provincii 
austriace, presupunând că aceste nu vor 
profita de ocasie, şi văzând destrămarea 
generală, nu vor întră în imperiul german.

O astfel de uniune personală nu va 
dura însă mult. Urmarea ar fi, că acéstâ 
uniune s’ar desface, fiind-că un om nu 
póte domni asupra a 4—5 state indepen
dente... Décâ se desface uniunea personală, 
provinciile germane (ale Austriei) nu vor 
mai puté fi reţinute dela încopciarea lor 
cu imperiul german. Şi décá marele im
periu german va fi vecinul nostru nemij
locit, cine ne va ăpera dinspre apus? Er 
décâ noi înşi-ne vom fi siliţi a ne apăra 
spre apus, nu vom mai puté să ne gân
dim la răsărit. Vom deveni atunci p u rtă 
torii trenei politicei marelui imperiu ger
man. Şi atunci ne-am pus în joc un alt 
mijloc al mărirei nóstre naţionale : inde
pendenţa economică şi politică. Tot astfel 
ne-am pus în joc şi celălalt mijloc, décâ 
imperiul rămâne una şi Ungaria constitue 
numai o parte intregitóre de stat a aces
tui imperiu.

Décá însă Cehii şi Polonii nu se vor 
lăSa amăgiţi de invitarea, ce Je facem, a- 
tunci puterea împărătescă cu atât mai 
mult să va hărţui cu noi, deórece esis- 
tenţa şi interesul ei de viaţă pretind să 
nu fie altfel. Ea ne va 4ice • Voi Maghia
rilor vreţi un lucru, ce nu vi-1 putem îm
plini. Voi v’aţi tradat planurile, dór noi 
am vă<Jut prin sită şi atunci când ne tăi- 
nuiaţi aceste planuri. Urmările au arătat, 
că noi aveam dreptate. Acum s’a sfîrşit cu 
comedia: ori renunţaţi la tóté postulatele 
vóstre, ori vă vom subjuga cu arma. — 
Şi atunci Europa întrăgă va da dreptate 
Vienei, ér noi vom fi nevoiţi séu a re
nunţa, séu a prinde arma. Un bun pa
triot nu póte să vré acésta ; o cale pe 
care nu e permis a împinge lucrurile.

Alianţa cu rassele de popóre aus
triace póte să aibă şi alte urmări. Popó
rele slave austriace nu ne vor da de géba 
prietenia lor. Vor 4ice? că numai aşa stau

de vorbă cu noi, décá în schimb garantăm 
óre-care autonomie naţională conaţionali
lor lor. Nu numai Croaţilor, cărora şi a<p 
le compete, ci şi Slovacilor, Rutenilor, Sâr
bilor, — ceea-ce ar aduce cu sine, că şi 
Românilor se li-se garanteze autonomie 
naţională. Vedând însă aceste naţionalităţi, 
că suntem avisate la ele, ne vor pune şi 
ele un preţ, ér noi părăsiţi, avisaţî la noi, 
vom fi siliţi a-ne tocmi cu ele. Şi décá noi 
înşi-ne vom destrăma astfel unitatea nós
trá naţională, — la ce nî-ar mai fi bună co
m anda m aghiară?!

Dér decă noi numai promitem, fără 
de a voi se şi împlinim, perfidia nostră 
s’a r resbună am ar, căci e uşor a trezi 
dorinţe naţionaliste, dér décá s’au ivit odată 
e greu a-le suprima.

E o problemă destul de grea aceea, 
a păşi la un astfel de pact cu Croaţii, 
care pe ei se-i mulţumăscă şi tot-odată 
să scutescă unitatea statului maghiar. Şi 
acésta pretinde prevedere, precauţiune şi 
sinceritate de la ambele părţi. Dér a asi
gura pe toţi, a pacta cu toţi, nu ne este 
permis, căci prin acésta ne tăiem înşi-ne 
crénga de sub picióre şi primejduim toc
mai ţinta, pentru ajungerea căreia s’a por
nit lupta naţională...

Cu atât m ai puţin ne este permis a 
căuta simpatiile naţionalităţilor din patrie  
prin  aceea, că le punem în vedere drepturi 
de naţionalitate mai m ari decât cele de 
pănă  acum.

Pe nimeni nu vrem să despoiem de 
limba lui, şi ne silim a promova desvolta- 
rea materială şi culturală a fie-cărui ce- 
tăţen al patriei, susţinendu-i libertatea per
sonală, dér nu se póte se pactăm cu ten- 
denţele distrugétóre de stat....

»Bud. Hirlap« încheie dicând, că na
ţia maghiară e destul de tare a duce îna
inte lupta naţională şi fără alianţe cum
părate, că nu e politică cuminte, ca Ma
ghiarii să-şi ridice asupra capului în Ioc 
de un rău, sute de alte rele. Ungaria să 
fie a Maghiarilor, Austria a popórelor aus
triace, aranjându-şî năcazurile de capul 
lor, fără Maghiari.

Aceste sunt resónele pentru cari fóia 
coaliţionista combate o alianţă a Maghia
rilor cu popórele de diferite rasse din 
Austria, pentru a obţine realisarea postu
latelor naţionale maghiare.

SCIRILE D1LEI.
— 21 Octomvrie n.

Congregaţiunea de töranä a comitatu
lui BraşOV este convocată pe diua de Sâm
bătă 28 Octomvrie n. a. c. la örele 9 a. m. 
în sala cea mare a casei »sfatului«. La or
dinea dilei sunt 120 obiecte.

Noul ministru al agriculturei, baronul 
Artur Feilitzsch s’a născut la 1859 în Tö- 
rökkanizsa şi a absolvat academia monta- 
nistică din Şemniţ. Feilitzsch şî-a început 
cariera ca funcţionar în ministeriul agri
culturei şi a ajuns cu timpul director al 
circumscripţiei silvice din Ciuşiu. La 1899 
fu ales deputat în cercul II din acel oraş 
ţ)iarul »P. L.« scrie între altele, că „în 
postul seu de director al circumscripţiei 
silvice a fost unul din factorii principali 
în conducerea cestiunei wiţionalităţiloru. 
(In seiner Stellung als Forstdirektor war 
er ein Hauptfaktor in der Leitung der 
Nationalitätenfrage). — Deşi mulţi nu vor 
înţelege în ce legătură ar pute sta direc
ţiunea pădurilor erariale cu chestia naţio
nalităţilor, cuvintele de mai sus trebue in
terpretate aşa, că baronul Feilitzsch, de 
câte-ori va fi fost vorba de interesele si 
năcazurile Românilor, locuitori prin apro
pierea pădurilor erariale dirigiate de dân
sul, s’a manifestat ca »bun patriot«. Şi se 
scie ce va să (Jică cuvintele acestea. „Pa
triotismul« de acest soiü a contribuit la 
mulţi bărbaţi de stat maghiari spre a le 
netezi cariera politică. Aşa trebue înţelese 
cuvintele: »factor în conducerea cestiunei 
naţionalităţilor« aplicate la d. baron Fei
litzsch, căci d-1 Feilitzsch, cu| tot numele 
său exotic, a ţinut tot-deuna să fie consi
derat şovinist intransigent.

Regele Carol a conferit d-lui Rouvier 
preşedinte al consiliului şi ministrul afa
cerilor străine al republicei francese, ma
rele Cordon al »Stelei României«.

Alexandri preamărit de Carmen Sylva
Regina României a scris o odă dedicată 
memoriei poetului nostru V. Alexandri, 
care va fi cetită săptămâna viitöre cu o- 
casiunea desvălirei statuei, ce s’a ridicat 
poetului în faţa teatrului naţional din 
Iaşi.

Câte şcoli române sunt in Macedonia
Pe basa statisticei ministeriului român de
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culte, apărută dilele aceste, funcţîonâză în 
Macedonia 104 şcoli românescî cu 5741 
efóvi (3719 băeţi şi 1954 fete). Numărul 
institutorilor şi învăţătorilor e de 253. Din 
aceste şcoli se află 31 în vilaetul Monas- 
ti3r, 12 în Albania, 34 în vilaetul Salonic 
şi 27 în Epir.

Demisiunea lui Pobiedonosew. Din Pe-
tersburg se anunţă, că primul procuror al 
Sinodului, d-1 Pobiedonosew, ar fi înain
ta t demisiunea sa Ţarului, care însă n’a 
luat pănă acuma o resoluţiune. Se cre
de ca sigur, că demisiunea va fi pri
mită. Causa demisiunei e proiectul de 
lege privitor la libertatea pressei şi la 
formarea unui cabinet, proiecte admise în 
principul de Ţar. Succesorul lui Pobiedo
nosew ar fi principele Schirinskişici Ma- 
tow, ajutorul actualului procurator al Si
nodului.

Creştini în Pompeji. Archeologul ita
lian Sogl’iani a adus dilele acestea soluţi- 
unea unei controverse, care de mult pre
ocupă pe archeologi şi teologi deopotrivă 
anume decă la 79 d. Ch. când s’a întâm
plat catastrofa oraşului, au fost seu nu 
creştini în acel oraş? La 1862 s’au desco
perit pe un zid nisce cuvinte scrise cu 
cărbune, pe cari archeologul Rossi le-a in
terpretat, că ar fi înjurături la adresa 
creştinilor. Acésta a fost prima urmă, care 
i-a făcut pe unii învăţaţi să admită hipo- 
tesa, că în Pompeji au fost creştini. Pro
fesorul Sogliani are acum altă probă. In 
partea de nord a ruinelor Pompeji î.i 
Bosco de tre case se fac acum săpături şi 
aici s’a găsit un felinar de mână în care 
,se vede o cruce încadrată de brăbănoc. 
Felinarul s’a găsit Ia 3 metri d’asupra pe- 
ristilului, de unde profesorul conclude că 
.felinarul a fost în posesiunea unui sclav, 
fiind-căsclavii locuiau în etaj.

Recolta porumbului în România. Din
situaţia provisorie a recoltei porumbului 
pe anul acesta întocmită de ministeriul 
domeniilor, resultă, că recolta este satis- 
fáífítóre, deşi se presintă sub media pro- 
ducţiunei anuale. In total se estimâză pro- 
ducţiunea la 23 milióne hl., adecă cu o 
mijlocie de 116 la hl. Cea mai slabă re
coltă e în Dobrogea; urmeză progresiv 

Judeţele muntóse din Moldova şi şesurile 
Şiretului şi ale Prutului; apoi judeţele din 
şesurile Dunărei, unde ş’au ^pültlvat cele 
mai mari suprafeţe. O prodiicţiiine de 23 
milióne hl, de porumb — scrie >V. N.« — 
ar însenina, că producţiunea anului curent 
este índestulatóre pentru trebuinţele ţărei; 
se póte aştepta încă şi un mic prisos pen- 
itru export din acésta cantitate.

Urcarea discontului băncii austro-un-
jarfi. Banca austro-ungară a decis în şe- 
diiiţa consiliului general, ţinută la 19 Oct, 
de aurcafdiscontul ei de la 3V2% la 472°/V 
Faptul acesta a făcut sensaţie în cercurile 
financiare. S’a <Jis în şedinţa consiliului de 
cătră secretarul general al băncii Pranger, 
«ă măsura acésta a fost necesară mai cu 
seoiă din consideraţiuni faţă cu interesele 
politice ale etalonului de aur. Piaţa de 
bani nu ar impune cu necesitate urcarla 
discontului, decă nu ar causa-o acésta des- 
voltarea cursurilor de devise. Aceste cur
suri s’au urcat tot mai mult. In săptămâ
nile din urmă s’au exportat sume remar
cabile de aur în străinătate şi mai ales 
coröné de aur în Franţa. Era deci peri
colul ca acéstá apariţiune să se înăsprescă 
şi conducătorii băncii au credut că cu 
%•/« nu s’ar fi putut delătura acest peri
col. De aceea au urcat discontul cu 1% 
întreg. Nimeni nu se îndoesce că rata de 
4 l/‘2% va rămână în vigóre numai un 
period scurt şi că cu începqtul anului nou. 
discontul va scădă ârăşi. Dér nu se speră 
că va scădâ iară pănă la 372% c* va r "̂ 
;máné la 4%*

Un document de pe timpul lui ştefan 
tel Mare. Cetim în >R. LI.«, că d-l advocat 
loan Antonescu din Bârlad a donat 
Academiei Române un chisov fórte pre
ţios princiar în original, scris în limba 
slâvă pe pergament. Acest chrisov e iscă
lit de Ştefan cel Mare şi p0rtă data de 
U Octombrie 1487.

coróne, Fondul seminarial gr. or. 2598.85, 
Parteniu Cosma directorul »Albinei« 1553’09 
Fondul general administr. 1553‘09, loan de 
Preda advocat 1444,38, Fondul tipografiei 
archidiecesane 1320.60, Institutul »Albina« 
1231.08, Dr. Octavian Rusu advocat 1150, 
Ioana Moldovan văduvă de consilier aulic 
1048.40, Elisabeta Bugarsky văduvă de co
merciant 820.96, loan Baptist Boiu oficial 
consistorial 800.22. Suplenţi: Fundaţiunea 
„Andronic« 612-20, Dr. Atanasiu Marie- 
nescujude de tablă în pens. 603.70, Ale- 
sandru Lebu proprietar 597,41. Fondul 
»Rudolfin« 581.10 şi Maria Imbăruş 576.52 
coróne. — („T. R .u)

Tuberculosa în Bucurescl. Cetim în
»V. N.«: Oftica face adevărate ravagii în 
Bucuresci. In cursul lunei Septemvrie au 
murit de tuberculosa pulmonară peste 150 
de persóne. Serviciul statistic al primăriei 
Capitalei a înregistrat de la 1 Ianuarie 
pănă la 30 Septemvrie peste 1600 decese 
provocate de tuberculosă. De 15 ani în- 
cóce n’a fost nici-odată înregistrat un Jaşa 
de mare număr de morţi de tuberculosă 
în interval de 9 luni. Serviciul sanitar al 
primăriei atribue acesta ecatombă mise- 
riei cumplite în care zace o mare parte a 
populaţiunei de prin mahalalele Bucure- 
sciului.

Revoluţia din Arabia. Feizi-paşa co
mandantul trupelor din Yemen (Arabia), 
anunţă, că în urma unui asediu şi a unor 
asalturi succesive timp de trei <Jile şi trei 
nopţi în şir, trupele turcesci au luat la 
óra 12 din nópte, la 17 Octomvrie, fortă- 
râţa Zaffer, reputată cu inexpugnabilă. 
Garnisóna de insurgenţi compusă din 700 
ómeni a fost ucisă séu rănită în mare 
parte ; restul a fugit. Celebrul şef Naszir- 
maimun Elahmer şi alţi doi şefi au fost 
răniţi. Tot vilaetul a fost ocupat de tru 
pele'turcesci. Feizi-paşa s’a reîntors după 
aceea la Sanaa spre a pregăti înaintarea 
trupelor contra localităţilor Chehbare şi 
Saade pe Djebeli.

»Tinerimea Reuniunei de înmormân
tare« din Scheiul-Braşovulpi invită la pro
ducţiunea şi petrecerea poporală, care |se 
va t,iné Sâmbătă în 15/28 Octomvrie 1905 
în sala hotelului »Central Nr. 1.« începu
tul la 8 őre séra. Corurile le dirigieză d-l 
St. C. Voicu. Intrarea de persóná 1 cor., 
studenţi 80 bani. Ofertele rnarinimóse se 
primesc cu mulţămită şi se vor publica în 
diare. Bilete se’ pot căpăta la librăria 
Ciurcu şi séra la cassă.

P ro g ra m : 1) Cuvênt de deschidere 
2) Pe crengi de soc de H. Kirchner. 3) 
Declamaţinne. 4) Sus opincă de N. Oancea 
5) Şoldan vitézül de V. Alexandri. 6) Duş
mancele de G. Coşbuc. 7) Teatru »Un leu 
şi un zlot, comedie într’un act de Rosetti 
jucate de d-n.i: G. Purcărea, N. Purcărea, 
G. Saftu, I. Barbu şi de d-sórele P. Perşi- 
nar, M. Jalea, Ec. Voicu. După teatru va 
urma dans.

Cununia prinţului Eitel Frideric ai
doilea fiu al împăratului Wilhelm al Ger
maniei cu ducesa Sofia Charlotta de 01- 
denburg va avé loc în Februarie viitor. 
Mirésa este de 27 ani, ér prinţul Eitel de 
23 ani.

Concertul de pian-fonola a avut ioc 
éri séra în sala Redutei în faţa unui pu
blic numéros şi distins, compus în majo
ritate din dame. D-l Seliger din Viena a 
esecutat pe fonolă mai multe piese ale 
compositorilor Wagner, Liszt etc. şi a a- 
companiat şi de cântăreţul de operetă din 
trupa d-lui Bauer, d-l Kral. Succesul con
certului a fost desăvîrşitşi a scos la ivélá 
calităţile minunate ale acestoi invenţiupi 
generale din domeniul musicei. In unul 
din n-rii viitori ne vom ocupa mai pe larg 
cu acest concert.

Concertul pianistului Willy>Westan,
caro, precum se scie, este un interpret 
celebru al musicei Wagneriane, va avé loc 
în 4 Nov. st. n. în sala de concerte. D-l 
Weston va concerta împreună cu cântâ- 
râţa de operă, d-na Dr. Oskar Fodor. Bi
lete pentru acest concert se pot cumpăra 
în librăria W. Hiemesch.

la órele 9’/2 la staţia de pe promenadă a 
tramvaiului.

ÂVÎS. Din causa repausului domeni- 
cal va fi deschisă în cetate, mâne, Dumi
necă, de la órele 1 p. m. pănă la 9 óre 
séra numai farmacia »La biserica albă« a 
d-lui Fr. Kellemen.

Laptele de castraveţi veritabil ai iui
Balassa este cel mal cu efect cosmetic şi 
după esperienţele obţinute indispensabil 
damelor. Numai după douo pănă în trei 
întrebuinţări face peliţa albă şi frescă, 
dispar pistrui, pete de ficat, zgrăbunţe şi 
alte necurăţenii ale feţii, fără să fie vătă
mător pielei. Se capătă sticla cu 2 coróne 
Săpun de castraveţi 1 cor, pudră 1 cor. 
20 bani şi 2 cor. în farmacia C. Balassa 
Budapest, Erzsébetfalvj». Se trimite în fie- 
ccre 4 ' cu posta.

M órtea lui B artha.
Deputatul şi publicistul Niculae Bartha’ 

care a murit subit Joi séra, era în etate ' 
de 57 ani. S’a născut în Rugonfalva, co
mitatul Odorheiului, la 14 Novembrie 1848. 
După absolvarea facultăţii de drept, a in
tra t în administraţie ca sub-notar al co
mitatului său natal. La 1880 a întemeiat 
diarul »Ellenzék«, în care a atacat violent 
pe un ofiţer din armata comună sub pre
text, că ar fi dis cătră nisce voluntari: 
»câni de maghiari«. Refusând a da satis
facţie cu arma, doi ofiţeri din Clusiü eu 
numele Riistow şi Dienstl, s’au dus în re
dacţia diarului şi unul din ei l’a lovit cu 
biciuşca, dér Bartha apărându-se cu un 
ciomag, ofiţerii l’au rănit apoi grav cu sabia. 
Afacerea acésta a provocat sensaţie şi a 
dat prilegiü la demonstraţiunî. Ofiţerii au 
fost permutaţi, şi mai târdiu concediaţi 
din armată, ér popularitatea lui Bartha 
din acel moment a fost asigurată.

ţ)iarul >N. Fr. Pr.« primesce din Buda
pesta urmátórele informaţiuni asupra ac
tivităţii publice a repausatului publicist:

Se póte <jlice că Bartha a fost auto
rul moral al coaliţiunei. El a fost cel din- 
táiü, care a lansat ideea şi nu s’a lăsat de 
ea pănă nu a isbutit cu realisarea.

Bartha a fost membru în camera de
putaţilor cu puţină întrerupere mai bine 
de trei decenii. Era tînăr de tot, când fü 
ales pentru prima 0ră şi s’a înrolat în cen
trul stâng al lui Tisza. La 1875, când Tisza 
a fusionat, Bartha s’a ataşat stângei extre
me, căreia i-a rămas fidel pănă la mórte, 
ca aderent al fracţiunei Ugrón. A fost 
câtva timp chiar şi preşedinte al acestei 
fracţiuni.

Nicolae Bartha era jurnalist par ex- 
cellence şi nu se póte tăgădui, că a avut 
mult talent publicistic, deşi l’a utilisat 
în mod fatal. El aîncetăţenit în publicistica 
maghiarămaniera,carereaminteamanieralui 
Rochefort, fără să posădă însă spiritul Fran- 
cesului. Aprópe nu există figură în viâţa 
publică a Ungariei, pe care Bartha să nu fi 
căutat a o diminua în apreciarea publică. 
Şefii coaliţiunei create de densul, afară 
póte de amicul său Ugron, ca şi membrii 
guvernelor au avut să îndure acelaşi tra
tament din partea lui în cursul schimbări
lor politice.

Bartha, care înafnte de afacerea cu 
ofiţerii de geaba îşi pusese candidatura, 
după afacere a fost ales în dóué cercuri 
de odată.

*
Ca maghiar ardelean, ce era, Nicolae 

Bartha credea, că dă patriotismului său 
un deosebit lustru prin aceea, că în arti-

fost dintre .aceia, ,carj plănuiseră complo
tul, de a năvăli pe la Oituz în România 
cu scop de a tăia (!) calea Ruşilor.

L i t e r a tu r ă .
Oetayian (Joga: Poezii. Budapesta. 

Institutul tipografic şi de editură „Lucea
făru l“ Str. Molnár Nr. 10. — Pagini 124.
— Preţul 3 cor. Lei 3.50, pe hârtie olan
deză, şi numai 2 cor., România 2 1. 50 b 
pe hârtiesimplă.

Aprópe 50 poesii ale poetului nostru 
Octavian Goga, creaţiuni geniale pe cari 
le-am gustat şi admirat rând pe rând în 
»Luceafărul«, şi din cari am reprodus şi 
noi vr’o două cu permisiunea specială a 
redacţiunei,—étá-le acum reunite în volum!
— Am pus mai sus numărul paginilor şi pre
ţul. O obicinuinţă, care a scăpat recensen- 
sentului mecanicesce din condeiu. Dér mai 
póte cineva se întrebe de numărul pagini

lor şi de preţ, când e vorba de arta de- 
săvîrşită în adevăratul şi înaltul înţeles al 
cuvîntului? In fruntea volumului vedem 
»Rugăciunea« apărută numai de curând 
şi reprodusă şi de noi. — Nimeni n’a între
cut încă la noi vigórea, puritatea şi mu- 
sica limbei, bogăţia colorilor, originalitatea 
ideilor, seninătatea concepţiilor, candórea 
expresiilor şi fondu 1 sănătos naţional, ce 
se concentreză în aceste poesii. Despre fie
care s’ar puté scrie pagini întregi, anali- 
sând-i-se conţinutul. — Adevărate mărgă
ritare, de cari se póte felicita literatura 
română. Se află de vîncjare şi la librăria 
A. Mureşanu Braşov. (ap.J

A apărut din Manualul de agricultu
ră  raţională , de Dr. George Maior, voi. V 
Ippologia séu Zootechnia specială a cai
lor, 18l/2 cóle de tipar cu 60 figuri întext. 
Costă 5 lei.

Voi. VI: Crescerea şi prăsirea porci
lor, 10 cóle cu 35 figuri, costă 3 lei. Se 
află de véndare la librăria W. Kraft Sibiiu 
si la autor, ’Bucuresci Str. frumósá Nr. 12.

ULTIME SC1RI.
Budapesta, 21 Get. Bar. Fejervary 

îşi urmeză negocierile pentru ocupa
rea portofoliului finanţelor. După con« 
stituirea partidului guvernamental va 
urma numirea secretarilor de stat 
pentru cari s’au şi găsit pers6nele. — 
Deputaţii români invită poporul să 
plătescă dările şi se păstreze de bună 
voie serviciul militar.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Yirhiştii români ai oraşului Sibiiu pe
anul 1906 sunt următorii: I. P. Ş. Sa me- 
iropolitul loan Meţianu, dare anuală 3630

Licitaţia publică a obiectelor uitate 
în vagónele liniei ferete Braşov—Treisca- 
une şi nereclamate se va ţin0 în 25 1. c.

colelp sale, despre Români scriea cu ură 
neîmpăcată.

In răsboiul ruso-româno-turc şi el a

Sesonul de tdmnă,

Magazin de mătăsărie.
B o a d - s i p e s t a , -  

IV. Bécsi-utcza, Nr. 4.

Catifea engle^escă vărgaţi ppntru rochii . • • metru 1 11. 45 ej\ 
Saelskin ver. eugl duplu de lat pentru palton şi rochii ^
Stofy de mătase Chine . . . • f • . m. 95 cr., n. 1.50 m sus. 
Mătăsuri p. blouse mare asortiment în tôte nuanţele.
Asortiment mare de màtàs. scoţiene . . • metru delà 1 fi. 35 în sus. 
Liberty sub ime în tôte colorile . • . • • • metru 78 cr.
Stofe pentru jupône cu vôrgüturï col. de mătase . metru 1 n. Oj> cr.
Tafta reclam făşietpreJn ţ^te colorile . . • • me^ u 1 &> cr. 
Tafta reclam fâşietore . . . . m. 95 or.v 1 îl. oo, I n 6 >.
Catifele de spălat, mostre cele m«i nouë 
Crêpe de chiné duplu de lat cu tôte colorile .
Rochü brodate din mătase japonesă 
Sublim neted în tôte colorile . .
Blouse-brillante din tafţa în tôte colorile

Cantitate mare de . . . 
. , . resturi de mătăsării.
P reţuri de fab rică .

Preturi fixe si ieftine.

m. dela cr. în sus. 
m. delà 8 fl. 25 în sus. 

. de la 24 fl. în sus, 
metru 86 cr. 
. 5  fl. 80 cr.

Mostre trimitem la cerere 
prompt.
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Si ngur représentant şi deposit pentru 

R rasf tv : R O G ER  P À L .

Ca m inunea tech n ice i Patent PrOteCtOrSCMOSS cu care sunt provedute
flSSELE de fer | |E S K Y

s i g u r e  c o n t r a  f o c u lu i  ş i s p a r g e r i i .  Aprobate şi întrebuinţate de Banca lrap. germ. Neîntrecute.
C n n strn c tie  m o d ern ă . P r e t u r i  i e f t i n e  d e  f a b r i c i i .  F a b ric a : W I-EUT, X V I 1/3.

Cursul la bursa din Viena.
Din 20 Octomvrie n. 1905.

Renta ung. de aur 4°/0« • • • 114 30 
Renta de corone ung. 4% • • • 95.85 
Impr. căii. fer. ung. în aur 31/?% . 96 50 
Irapr. căii. fer. ung. în argint 4°/0 . 95.90 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 96.95 
Irapr. ung. cu premii . , . . . 219.— 
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 162.— 
Renta de hârtie austr. 42/10 . . . 100.15 
Renta de argint austr. 42/10 • • ' 100.05 
Renta de aur austr. 4°/0 . . . .  119.35
Renta de corone austr. 4% • • • 100.25 
Bonuri rurale ungare 3 . . . 92.05 
Losurî din 1860 . . . . . . .  15985
Acţiî de-ale Băncei austro-ungară . 36.43 
Acţiî de-ale Băncei ung. de credit . 785 — 
Acţiî de-ale Băncei austr, de credit 674 75
N ap o leo n d o rî..................................19.16
Mărcî imperiale germane . . • 317.45
London v i s t a .............................  240.37y2
Paris v i s t a .................................  95.47V2
Note i t a l i e n e ..................................95.65

Cursul  pie ţe i  Braşov
Din 21 Octomvrie n. 1905.

Bancnote rom. Cump. 18.98 Vênd. 2 0 . -

Argint român „ 18.92 n 18.96
Napoleond’orî. „ 19.06 rt 19.10
Galbeni „ 11.20 rt 11.30
Mărci germane „ 117.20 D .! I V i  0
Lire turcescî n 21.50 » l f 0
Scris. fonc. Albine 5% 101«-“  n 1 0 :-?

Euble Rusesc! „ 2 n

P r i m u l  s t a b i l i m e n t  
de văpsitorie artistică cu abur şi 

spălătorie chemică. 
FABRICA, Str. năsipului Hr. l/a.
Biroul principal s tr . H irscher Nr. 3*

(Yis-â-Tls de sala de concert.)

Se recomandă pentru văpsit Garde
robe de dame, bărbaţi, întregi orî des
făcute, asemenea şi pentru curăţit.

Cu totă stim a:

41—100.(18B0) W. Korner.

•M X X X X X X X X X X X X X X »
H  P i u a  doreşte  o beuturâ esce- 

v lIlM  lentă' şi a p e tisa n t» ,

cine este  slab,

cine 
cine este  debil re- 

convalescent^
.  su fere  de insom- 

u l l l u  nie şi nervositate, 
■

cine lăp teză  copily
p î n o  su ie re  <le
u l i l u  plăm âni se 

nu tntârdie **" a  b ea  ^  tn inte
resu l propriu b e re»

Anunţ de licitaţie.
In 6 şi 7 Noemvrie st. n. a. c. 

se va vinde cu licitaţie în localul ca- 
eei de Z a l ó g e ,  dela órele 8—11 a. 
m. şi dela 2—4 óre p. m. obiectele 
amanetate În luna lui August 1904 
şi Septemv. 1904, până înclusive cu 
nr. 14705— 1904, al căror termin a 
espirat şi nu s’au rescumperat.

O biectele, cari se vor vinde, sunt: 
(*iuvaericale, Ciasornice de aur şi argint 
şi alte scule de aramă, Cióie, Cositor, fla
nele, haine bărbătesc! şi femeiesc!, Cisme,
ghete şi altele.

Vencfarea se face cu bani gata.
Rescumperarea seu înoirea ama

netelor se póte face numai cu o cp 
înainte de licitaţie.

în  4iua ven4ă.riî cu licitaţie nu 
ee permite nici într’un chip a pre
lungi amanetarea.

B r a s s ó ,  12 Octomvre 1905.
Oficiul cassei de amanete din Braşov.

OOOOOOOOOCOOOOGOOOOOOOOOOOOOOOOg

§ Ţn calitate de încasator |  
O A  şi v í n < J é t o r  se póte ob- g 

ţine un post sigur şi proventuos o 
pe lângă salar fix şi provisiune |  
ori-cine, décá e sîrguincios şi cu g 
rîvnă. Oferte sub „Sârguinţă se- o 
riosă“ la administr. acestei foi. §

- (3—6,1900.) §
30000000000000000000000000000°°°

ERCULES B„Malz-Nährbier- 
Specialität“ D

iS - recu n o scu tă  ea  
e s c e le n tă  pentru e -  • • 
fe e tu l c e l  p ro d u ce , 
ş i  c a r e  s e  ţ in e  timp  

înd elu n gat.
Se capătă în tote prăyă- - 
liile de Dessert şi Bacă- ■  I  
nil mai mari, Restauraţii ţ J P  

şi Cafenele.

Engros: „Deposit de trimitere a Beră
riei HERCULES“

BUDAPEST, VII., Bethlen-ter 3,
------ Telephon: #3-69. = =

P reţu ri c u re n te  g r a t is  şft franco .
In provincie se trimîte 5 klgr. 6 sticle 

eu i rambursa.
Se capătă la  prăvălia de Coloniale şi delic.

£ .  J E K E I ,  B r a ş o v .

Cele m ai bone
V i ţ e  n o b i l i t a t e
precum şi Redăcinl şi altoi de viţe 
litereză „Prima şcoiă de v i e r i t  
ardeleHeSCău în Mediaş—Medgyes 
a lui M. A m ir o s i ,  proprietar 
de vii. Preşedinte al comisiei 
pentru cultura vielor, al reuniu- 

nei agricole s. s. etc.
Preţuri curente se trimit gratis şi franco. 

(1909,2— 12.)

l F B I B D E 1 0 1  S Ï 1 H V 1 B
V B r a ş o '  , Strada Porţii nr. 21.

Recomandă marele deposit în
sp ec ia lită ţi m edicinale

indigene şi externe,
<

Parfomerie, Cremes, Pudre, Apă de 
păr. Vin de china, cu fer şi fără fer.

Vin de afine, contra diarei.
Ar ti co li pentru căutare de bolnavi.

A P ®  M IW E S tA I iE  etc. etc. 
Mare asortiment de specialităţi de gumi.

<

In decur
sul verei 

abnormal 
de sece- 
tosă au 

fost erăşî

Pepinerie de nobilitarea viţei de
=  Yie de pe Târnava. =  
proprietar: FR. CASPARI Mediaş 24. Ardeal.
Singură în totă Ungaria, care uda 
pepineria de viţe (Jiluic cu enorma 
cantitate de apă de 5 milione litri 
şi de aceea singura, care şi în anul 
acesta lifereză într’adever viţe fru- 
m6se şi în t6tă privinţa ireproşabile.

Preţuri curente cu ilustraţii şi numerose 
scrisori de recunoscinţă gratis.

Ut. W ilhelm  Theil,
s id T r o c a t ,  

a deschis cancelarie advocaţială în 
Strada Orfanilor, Nr. 7.

1899.8—5.

Macht die Haut zart und weîss

Ciasornice
Anker-Remont.
acoperite duplu cu 
trei capace tari de 
tulă, aparat Ros- 
kopf-Ankerfl

"numaili- 5.
Capacurile acestor 
ciasornice aunt fin 
emailate, cu diferi
te chipurï de venă- 
tôre şi Sport artis
tic executate. Apa
ratul este „Prăzi- 
sions-Roskopf - An- 
Rer, care umblă 3i> 
ore. La fie-care cia- 
sornic se află revers 
de garanţie pe doi 
anî.
Lanţ potrivit la cia- 

sornic de tuia séu de aur double, lanţ pentru 
ofiţeri bucata fl. l.bO.

Trimiterea numai cu rambursă.
Bchimbul permis.

iOSEF SPIERING. Wien.
I .  P o s tg a s .e  i|W .

k# x* xx# # * k* * * # x*
i l T T i S .

La subscrisul află aplicare u n  
t î n e r  cu praxă în afacerile nota
riale s6u chiar cu diplomă de notar.,

Georgiu Popp,
(1—2.) notar cercual în Paro.

u. p. Also-Venieze, Fogaras in*

cunosc pentru cultivarea pielei spe
cial pentru a curaţi faţa de pistrui 
şi a dobândi o eoiöre delicată a fe
ţei, săpunul medicinal cel mai bun 

şi cu efect, s ă p u n u l  probat 
lui

B erpann’s „LilienillGliseife'‘
(Marca: 2 mineri.) 

de Bergmann &  Co. in Tetschena/E. 
Se eapetă bucata ea 80 bani, 

la  fa rm a c iile :
VICTOR ROTH la „Ursu“,
FR. STENNER la „Leu“,
JUL. HORNUNG la „Arap“ ,
E. NEUSTÄDTES, „Schutzengel“ 
drog. TEUTSCH & TARTLER. 
şi la farmacia W. LIN6NER, în Sighişora.

In Braşov;

FaMca
Sterlin
Remedy

Co.,

ïram er
Indiana
Nordam1

nes»- uTablete purgative cu efect 
părăcios şi sigur.

Trebuinţă anuală mai mult de 10 milione cutii.

Curat Teietale şi întărire ie stomac.
Preţul unei cutii de probă Cor. 1.20.
De fa m ilie ........................ .....  2.50.
Se capetă numai în farmacii în cotii 
originale. — Se capîtî in tùt6 fannaciile.
Deposit pentru Braşov în farmacia „La 
Biserica dlbăa ad-lui Prânz Kellemen. 

(5— 12,1894.)

M a r e  a s o r t i m e n t . JL _

«

'ms
fa

G r a tis ! “m  •*“ G ratis S
I t v £ a i  <3.0 g r isu T o a .

fără nicî o plată pe d ’a s u p r a  c a p ă tă  un tablou esecutat sensaţio- 
nal în mărime naturală. După ori şi care fotografie cine cumpără în valóre 
de 20 cor.: Sticlărie, P orcelan , Lampe, O glindi, Tablouri, etc. la

M i h á l y  A.,
Magazin de Sticlărie, Porcelan, Lampe, Oglindi etc. 

T e r g u l  S t r a e l o r .
10—24,1849. __________________

M a r e  a s o r t i m e n t .
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Săpun SCHICHT
Marca: Cerbu seu Cliela

| iSăpunul cel mai bun şi cu spor,
prin urmare şi ©el m a i  i e f t in *  J

Nu conţine îngredienţe streine vătămăt6re.

S e cap etă  pretu tinden i
La cumpărare s6 se observe, ca pe 

fie care bucată de săpun s6 fie numele 
(BfcH jjjy „Schicht“ şi una din mărcile sus indicate.

j c n c y t 1 x  y  x v x  i o « o » o » o « o * o > q » o


